поддержке Информационной сети малых островных развивающихся государств (СИДСНЕТ) и приложению усилий в целях развития ее потенциала по оказанию помощи и содействия малым островным развивающимся государствам.

Мы приветствуем положительные результаты проведенной в начале этого года специальной сессии Генеральной Ассамблеи по положению детей. Признавая потенциально важное значение итогов этой сессии для обеспечения благополучия и хороших условий жизни для всех детей, как и итогов недавней специальной сессии по ВИЧ/СПИДу, мы считаем, что необходимо, не ограничиваясь словами, обеспечить выполнение и воплощение в конкретные дела взятых обязательств.

Тонга полностью поддерживает работу Совета Безопасности и, как и другие предыдущие ораторы, мы призываем к полному осуществлению всех его резолюций в интересах обеспечения прочного мира в районах конфликтов, с тем чтобы рассеять сомнения там, где такие сомнения имеются и могут привести к конфликтам.

Говоря об одном таком регионе, мы присоединяемся к призыву к сторонам положить конец насилию и вернуться за стол переговоров, укрепить доверие в интересах обеспечения сосуществования двух государств, которые должны жить бок о бок в безопасных и признанных границах.

Тонга также приветствует усилия, направленные на упорядочение работы Генеральной Ассамблеи, с тем чтобы она могла играть центральную и целенаправленную роль в соответствии с нашими надеждами и пожеланиями. Мы также поддерживаем призыв к реформе Совета Безопасности, в котором число как постоянных, так и непостоянных членов должно быть увеличено, с тем чтобы его состав соответствовал реальностям сегодняшнего дня.

Наконец, что касается соответствующих региональных вопросов, то Тонга поддерживает позиции, изложенные как в Нандийской декларации, содержащейся в документе А/56/1015, так и в подписанном в Суве коммюнике, которое будет опубликовано в документе А/57/331. Эти документы были приняты по итогам проведения, соответственно, третьего саммита глав государств и правительств стран Африки, Карибского бассейна и Тихого океана, состоявшегося в Нанди, Фиджи, в июле

2002 года, и ежегодной встречи лидеров стран Форума тихоокеанских островов, проведенной в Суве, Фиджи, в августе 2002 года.

Председатель (*говорит по-английски*): От имени Генеральной Ассамблеи я хотел бы поблагодарить премьер-министра и министра иностранных дел Королевства Тонга за сделанное им заявление.

Премьер-министра и министра иностранных дел Королевства Тонга Его Королевское Высочество принца Лаваку Ату Улукалалу сопровождают из Зала Генеральной Ассамблеи.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово Государственному министру и министру иностранных дел Республики Казахстан Его Превосходительству г-ну Касымжомарту К. Токаеву.

Г-н Токаев (Казахстан) (говорит поанглийски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте присоединиться к поздравлениям в связи с Вашим избранием на высокий пост Председателя нынешней сессии и выразить уверенность в том, что под Вашим умелым руководством пятьдесят седьмая сессия Генеральной Ассамблеи будет успешной и плодотворной.

Террористические акты в США, годовщину которых мы с глубокий скорбью отметили на днях, вынудили все человечество обратить самое серьезное внимание на решение основополагающих вопросов, касающихся устойчивого развития. Варварские действия международных террористов со всей убедительностью продемонстрировали, насколько хрупок мир, в котором мы живем, и насколько важно единение усилий всех государств для обеспечения экономического развития и прав граждан, безопасности и стабильности.

Современный мир, со всем многообразием его политических и экономических систем, как никогда ранее нуждается в согласованных, скоординированных действиях сообщества наций во имя защиты общечеловеческих ценностей, прежде всего права всех граждан на достойную жизнь.

Смогло ли человечество избавиться от собственных застарелых пороков — бедности, загрязнения окружающей среды, болезней, преступлений? Ответ на этот вопрос более чем очевиден: сообщество наций не продвинулось в решении этих проблем. Тем самым была создана питательная среда

для распространения таких опаснейших явлений, как терроризм и наркобизнес, религиозный экстремизм и незаконная торговля оружием. Переступив порог тысячелетия, человечество вынуждено прилагать усилия для решения проблем, пришедших из глубины веков, и противодействовать новым угрозам.

События прошлого года изменили мир, заставили задуматься о его фундаментальных основах. Перед сообществом наций стоит актуальнейшая задача создания новой архитектуры глобальной безопасности на основе многополярного мира, выработки действенных механизмов преодоления противоречий современного экономического и политического развития.

На наш взгляд, в этих условиях значительно возрастают роль и ответственность международных инструментов, прежде всего Организации Объединенных Наций. Повышение авторитета Организации Объединенных Наций — наша общая обязанность. Считаем, что действующая система принятия решений, затрагивающих коренные интересы современного человечества, ни в коем случае не может подвергаться сомнению и, тем более, какимлибо образом пересматриваться. Только в рамках Организации Объединенных Наций должны рассматриваться вопросы войны и мира, приниматься решения, отражающие волю и интересы сообщества наций. Основанием для применения вооруженной силы против членов Организации Объединенных Наций должны быть неопровержимые, подтвержденные международными институтами доказательства их противоправных действий, направленных на подрыв мирового порядка, нанесение ущерба глобальной и региональной безопасности.

Изменившийся мир заставляет нас по-новому взглянуть на проблемы разоружения и прежде всего укрепления режима нераспространения. Становится все более очевидным, что в новых условиях основные усилия сообщества наций должны быть направлены на предотвращение возможного попадания оружия массового уничтожения в руки террористов. Поэтому особого внимания заслуживают совместные меры государств — членов Организации Объединенных Наций по дальнейшему укреплению режима нераспространения, приданию ему универсального характера. Считаем, что важнейшая роль в области контроля за ядерным оружием должна по-прежнему принадлежать Договору о не-

распространении ядерного оружия (ДНЯО), который обязывает его участников предпринимать меры по ядерному разоружению.

Являясь одним из немногих государств в мире, добровольно отказавшихся от ядерного наследия, мы считаем, что скорейшее вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ) является необходимым условием для создания атмосферы доверия в современных международных отношениях.

Придавая важное значение сохранению мира и безопасности в Центральной Азии, Казахстан заинтересован в скорейшем подписании Договора о создании в регионе зоны, свободной от ядерного оружия. Создание такой зоны могло бы стать важным вкладом стран нашего региона в усилия мирового сообщества в области разоружения и контроля над вооружениями.

Не менее важным является продолжение более результативной работы по предотвращению чрезмерного накопления и незаконного оборота стрелкового оружия в мире. Нельзя обойти вниманием тот тревожный факт, что 55 процентов известных запасов стрелкового оружия, что составляет 305 миллионов единиц, в настоящее время уже находится в частных руках. Исходя из необходимости целенаправленной работы в этом направлении, мы выражаем готовность провести в 2003 году в Казахстане международную конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций по данной теме.

Наша страна, на территории которой находится космодром Байконур, осознает, к каким губительным последствиям может привести милитаризация космоса. Поэтому считаем, что необходимо без каких-либо проволочек начать переговоры по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве.

Казахстан с самого начала решительно и безоговорочно поддержал антитеррористические акции международной коалиции. Ее эффективные действия, несомненно, содействовали урегулированию ситуации в Афганистане.

Наша страна вместе со всеми заинтересованными государствами и сторонами поддерживает ключевую роль Организации Объединенных Наций в вопросах постконфликтного миростроительства в Афганистане. Мы намерены принять самое активное участие в реализации международной программы помощи Афганистану. Казахстан успешно сотрудничает со Всемирной продовольственной программой, по каналам которой в Афганистан поставляется сельскохозяйственная продукция. Наша страна оказала афганскому народу безвозмездную гуманитарную помощь зерном. Мы считаем, что скорейшее выполнение решений Токийской конференции будет способствовать успешному решению афганской проблемы и искоренению международного терроризма.

Говоря об Афганистане, невозможно обойти стороной и проблему наркобизнеса. К сожалению, эта многострадальная страна по-прежнему остается главным источником распространения наркотиков, которые транспортируются через территории государств Центральной Азии и реализуются на мировых рынках, прежде всего в Европе. Данная проблема приобретает все более угрожающий характер и требует неотложных, действенных мер со стороны сообщества наций. Мы надеемся на усиление координирующей роли Международной программы Организации Объединенных Наций по контролю над наркотическими веществами. Необходимо отдавать себе отчет в том, что именно наркобизнес составляет финансовую основу международного терроризма. Ведя справедливую борьбу против этого зла, мы, к сожалению, боремся только с его проявлениями, не обращая должного внимания на первопричину этого явления. Если такое положение дел будет сохраняться, то обуздание международного терроризма превратится в бесконечный процесс, который истощит все финансовые и политические ресурсы сообщества наций.

Все мировое сообщество внимательно следит за развитием ситуации на Ближнем Востоке. Совершенно справедливо заинтересованные государства высказывают обеспокоенность по поводу ухудшения перспектив мирного урегулирования. Мы поддерживаем скорейший созыв международной конференции по ближневосточному урегулированию с целью выработки параллельных мер, направленных на укрепление безопасности Израиля, укрепление палестинских экономических и политических структур, завершение подготовки мирного соглашения. Необходимо также активизировать усилия международного сообщества по обузданию терроризма и обеспечению гуманитарных потребностей палестинского народа.

С первых дней независимости внешнеполитические усилия Казахстана были направлены на создание системы безопасности в Азии. Приближению этой цели способствовало проведение в июне текущего года в Алматы первого саммита Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Впервые главы крупнейших азиатских государств собрались вместе, чтобы выразить свою политическую волю и стремление к совместному поиску путей укрепления мира и стабильности в азиатском регионе.

Принятие на саммите итоговых документов — Алматинского акта об институционализации СВМДА и Декларации об устранении терроризма и развитии диалога цивилизаций — имело чрезвычайно важное значение. Впервые на азиатском континенте были приняты документы, вносящие существенный вклад в обеспечение безопасности на региональном и глобальном уровнях. Выражая благодарность государствам — членам СВМДА за эффективную работу в ходе саммита, мы призываем все заинтересованные страны к дальнейшей работе по осуществлению мер доверия в Азии.

В Казахстане считают, что действенным инструментом обеспечения безопасности и стабильности в регионе может стать Шанхайская организация сотрудничества. Главной задачей этой организации является совместное решение проблем безопасности и создание эффективных механизмов торгово-экономического и гуманитарного сотрудничества.

Саммит в Йоханнесбурге в полной мере высветил важность преодоления противоречий современного экономического и политического развития. Стало очевидным, что в условиях нарастающей глобализации сообществу наций придется обратить пристальное внимание на поиск путей более гармоничного разделения доходов и благ между богатой и бедной частями современного человечества. Выступая на форуме в ЮАР, президент Казахстана г-н Нурсултан Назарбаев справедливо отметил, что без природных и человеческих ресурсов развивающихся государств богатые государства никогда не стали бы таковыми.

Общепризнано, что устойчивое развитие — это единственный путь к выживанию человечества. Поэтому Казахстан выступает в поддержку целенаправленных и скоординированных усилий международного сообщества, направленных на решение

острых экономических, социальных и экологических проблем региона Центральной Азии. Мы придаем большое значение взаимодействию с Организацией Объединенных Наций в решении задач по рациональному использованию водных ресурсов, реабилитации зон экологического бедствия Семипалатинского региона и Арала, сохранению биоразнообразия, предотвращению деградации земель и опустынивания. В то же время Казахстан вправе ожидать от Организации Объединенных Наций более эффективных действий в этом направлении. К сожалению, до настоящего времени нашей стране, как и другим государствам региона, не была оказана помощь, которая ускорила бы решение экологических проблем.

Казахстан заинтересован в укреплении плодотворного сотрудничества с Организацией Объединенных Наций по совершенствованию региональной транспортной инфраструктуры, в том числе в рамках специальной программы Организации Объединенных Наций для экономик Центральной Азии (СПЕКА).

Казахстан активно сотрудничает с партнерами по Евразийскому экономическому сообществу и считает эту интеграционную структуру весьма перспективной в плане создания единого экономического пространства на обширной части евразийского континента.

Наша страна выступает за повышение эффективности Организации экономического сотрудничества (ОЭС), придание ее деятельности более целенаправленного характера. Мы выражаем надежду, что предстоящий саммит в Стамбуле станет рубежной вехой в деятельности ОЭС.

Дипломатические усилия Казахстана направлены также на дальнейшее укрепление политического сотрудничества и торгово-экономических связей с государствами Центральной Азии. Мы считаем, что здесь важную роль должна сыграть созданная недавно новая организация — Центральноазиатский союз.

В современных международных отношениях все более актуальное значение приобретает проблема правового статуса Каспийского моря. Отсутствие консенсуса среди пяти прикаспийских государств в отношении юридического статуса этого уникального водоема серьезно подрывает перспективы превращения Каспийского моря в зону мира и подлинного сотрудничества. В повестке дня

ного сотрудничества. В повестке дня по-прежнему стоят вопросы обеспечения беспрепятственного судоходства, защиты биоразнообразия и экологии, а также демилитаризации. Казахстан последовательно выступает за продолжение работы над подготовкой многосторонней конвенции на основе консенсуса между пятью прикаспийскими государствами с целью выработки надежных юридических гарантий, предусматривающих их долговременное, стабильное сотрудничество и создающих благоприятные условия для привлечения инвестиций в освоение недр Каспийского моря.

В этом плане Казахстан придает важное значение подписанному с Россией соглашению о разграничении дна северной части Каспийского моря в целях обретения прав недропользователями, а также заключенному в июне этого года протоколу о проведении срединной модифицированной линии в этой части моря.

Мы считаем, что подписание данных документов стало своеобразным прорывом в затянувшемся процессе определения правового статуса Каспийского моря. Эти важные договоренности дают «зеленый свет» иностранным инвестициям в освоение богатейших запасов казахстанского сектора моря, что позволит вывести нашу страну в группу ведущих мировых производителей углеводородного сырья. Мы намерены продолжать сотрудничество с международными финансовыми институтами и компаниями, обеспечивая благоприятный инвестиционный климат в Казахстане.

Казахстан взял на себя обязательства, связанные с соблюдением и защитой фундаментальных прав и свобод человека. Наша страна является участником основных международных конвенций в области прав человека и прилагает максимум усилий для их выполнения.

Демократия и права человека являются неотъемлемой частью политической жизни Казахстана, который в сложных геополитических условиях предпринял беспрецедентные в постсоветском пространстве реформы, направленные на либерализацию экономики и построение гражданского общества.

По мнению нашей страны, вопрос о правах человека должен входить в повестку дня сотрудничества между государствами. В то же время мы за единые стандарты и критерии в оценках прав чело-

века в той или иной стране. Полагаем, что прерогатива и ответственность за рассмотрение положения дел в этой весьма деликатной сфере должны принадлежать Организации Объединенных Наций. Мы возлагаем большие надежды на деятельность Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

В мире, который характеризуется все большей взаимозависимостью, альтернативы многостороннему сотрудничеству не существует. Только сообща мы сможем успешно работать во имя построения мира без войн и конфликтов, мира, основанного на справедливости и процветании.

Мы с большим воодушевлением восприняли выступление Генерального секретаря Кофи Аннана и выражаем поддержку его концепции объединения усилия для решения ключевых проблем современности.

Председатель (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово государственному министру иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии Его Превосходительству досточтимому Джеку Стро.

Г-н Джек Стро (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): В несовершенном мире наши граждане как никогда ранее нуждаются в Организации Объединенных Наций. Организации Объединенных Наций не всегда удавалось разрешать конфликты мирными средствами; да она и не могла бы этого сделать. Авторитет Организации Объединенных Наций должен подкрепляться силой оружия. Но замечательным достижением этого органа является то, что он, не ограничившись словами, претворил прекрасные формулировки своего Устава в действенную силу добра; тем самым Организация Объединенных Наций поставила заслон на пути незаконного применения насилия государствами, а теперь и террористами. Поступив подобным образом, Организация Объединенных Наций спасла миллионы жизней, а также избавила миллионы людей от страха, нищеты и тирании.

Без Организации Объединенных Наций не мог бы рассчитывать на спасение народ Восточного Тимора, не было бы перспектив установления прочного мира в Сьерра-Леоне, некому было бы помочь в восстановлении Афганистана. Сорок лет назад президент Кеннеди предсказывал, что в мире у буду-

щем будет 25 государств, обладающих ядерным оружием. Но, благодаря Договору о нераспространении, подкрепленному международными гарантиями, этот кошмар не осуществился.

Все это должно служить нам напоминанием о той важнейшей роли, которую призвана играть Организация Объединенных Наций в мировых делах под великолепным руководством ее Генерального секретаря Кофи Аннана. Мы все, все государства — члены этой Ассамблеи, должны обеспечить, чтобы легитимность, авторитет и потенциал Организации Объединенных Наций в сфере поддержания мира и обеспечения процветания укреплялись, а не разрушались.

Сегодня, наряду с традиционными угрозами миру и безопасности во всем мире, Организация Объединенных Наций и мировое сообщество сталкиваются с тремя нарождающимися проблемами: неблагополучные государства, терроризм и оружие массового уничтожения.

В Афганистане мир наглядно убедился в том, какую опасность таит в себе развал государства, когда разрушается порядок, подрывается закон и воцаряется анархия. Мы, члены международного сообщества, должны признать свою долю вины за то, что допустили распад этой страны. А вот «Аль-Каида», с ее зловещими убеждениями, охотно этим воспользовалась. Но было бы самообманом полагать, что хаос в Афганистане в течение большей части прошлого десятилетия был уникальным явлением. Во множестве районов мира наши собратья вынуждены жить в условиях диктатуры различных банд, отсутствия безопасности и свобод, наличие которых для всех нас должно быть чем-то естественным, само собой разумеющимся.

Если мы серьезно относимся к концепции международного сообщества, то, как члены Организации Объединенных Наций, мы должны признать лежащую на нас ответственность и стремиться не допускать распада государств и содействовать восстановлению порядка там, где развал государства уже произошел.

Собственный опыт Соединенного Королевства в Афганистане в качестве ведущей державы в составе Международных сил содействия безопасности (МССБ), действующей совместно с Организацией Объединенных Наций, показывает, что можно сделать; но мы все знаем, что следует сделать гораздо